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HEPEIMOBA

Y HaBuagbHOMY IIOCIOHHMKY 3alpOIOHOBAHO HIMEIILKOMOBHI aBTEHTHUYHI
TEKCTH TPHUPOTHUYO-HAYKOBOI, MAaTepiaJo3HABUOI TEMAaTHKH Ta OIKUC OKPEMHX
Cy4aCHUX BUPOOHUYHUX MPOIIECIB.

[Toci6HMK MOOYIOBAaHO 3a JIOTIKO-CEMAaHTUYHUM MPHUHIIMIIOM TEMAaTHUYHOTO
posroptaHHs iH(oOpMaIii: BiJl TEKCTIB SHIMKIONEINIHOTO, OTJISI0BOTO XapaKTepy —
JI0 TEKCTIB, Y SKUX OMHUCaHI OKpeM1 BUPOOHMYI METO/HM 1 MPOIECH, BiJ IPOCTOrO — 0
CKJIa/THOTO.

3aBmaHHA TMOCIOHMKAa CHOpPSMOBaHI Ha TPEHYBaHHS BMiHb 1 HaBHUYOK
CHeIlaJbHOTO Mepekianay, Ha (GopmyBaHHs HpodeciiiHOi KOMIMETEHTHOCTI y cdepi
MMCBMOBOTO 1 MOYAaCTH YCHOTO mepeknamy. OCKUIbKM TMOCIOHMK TpPU3HAYEHO JIs
oMmaHyBaHHS (HhaxOBUX KOMIIETEHTHOCTEH MepeKiiaay 3 Apyroi iHO3eMHOT MOBH, TO YC1
3aBJaHHSI TMOCIOHMKA TMependavyaloTh ONTUMAIbHUN OajdaHC MiX NPaAKTUUHUMU
3aBIAHHSIMHU Ha 3aCBOEHHS TUIIOBOT TSI CHEI[iaTbHUX TEKCTIB JIGKCUKU 1 9aCTOTHUX
rpaMaTUYHUX MOJIETIEH Ta MepeKIalallbKuMU 3aBJIaHHIMHU.

OcHoOBHA MeTa MOCIOHMKA — 3a0€3MeYUTH BUPOOJICHHS HABUYOK JIGKCUYHOTO,
IrpaMaTUYHOTO Ta KOMYHIKATUBHOI'O aHalli3y TEKCTIB PI3HOI TeMAaTUKH, €()EKTHUBHE
3aCBOEHHS 0a30BOi HIMEI[bKOMOBHOI HAyKOBO-T€XHIYHOI TEPMIHOJOTIi, PO3BUHYTH
BMIHHA TE€PEKIaJallbKOro aHalizy TEeKCTy Ta JABOCTOPOHHBOTO MHUCHMOBOTO
nepeKamy.

Po6ora 3 TekcTamu niependayae MeBHY MOCTIIOBHICTh BUKOHAHHS MTPAKTUYHUX
3aBIaHb 3 METOK BH3HAUEHHSI ONTUMAILHHUX CIOCOOIB Ta 3aco0iB aJeKBaTHOI
nepeaayl 3MICTy TEKCTY 3 HIMEIbKOI MOBU Ha YKPAiHChKY IUIIXOM €KBIBaJIEHTHOI'O
CITIBBIJIHECEHHSI MOBHHMX OJMHUIIb TEKCTY-OPUTTHATY 1 TEKCTY-TIEPEKIIaTy.

PekoMeHIyeThCSl HACTYTTHHUM aITOPUTM ONPAIFOBAHHS TEKCTY:

1) mpouYMTaTH TEKCT Ta BU3HAYUTH HOTr0 (QYHKIIOHAJIBHHIA XKaHP;

2) BH3HAYHUTH 3 IKOIO METOIO Ta KOMY aJpECOBAaHO TEKCT, HOTO

(G yHKI10HATbHE HABAHTAXKEHHS;
3) BHKOHATH NPAKTHYHI 3aBJIaHHS JIO TEKCTY:
® TMpoaHaNi3yBaTH Ta  TNEPEKIACTH  JIGKCUKY, 3  ypaxyBaHHSIM
0araTo3Ha4YHOCT1, CHHOHIMII, aHTOHIMI{;
® [poaHaNI3yBaTH Ta MEPEKJIACTU TUIIOBI rpaMaTH4HI MOJIeJi, BUKOHATU

CUHTaKCHUYHI BIPABH;



4)

5)

e miai0paTy KJIIOYOBI, JOMIHAHTHI AJISl 3MICTY TE€KCTY 1 HOTO aJeKBaTHOTO
nepeKIIaly TEPMIHOJIOTIUHI OJIUHUIII,

® TIEPEKIIACTH 3 YKPAaTHCHhKOI MOBHM Ha HIMEIBKY MUTAHHSA O TEKCTY Ta
BIJIITOBICTH HA HUX;

IIPOBECTH 3aKIIOUYHUN CTPYKTYPHHUI Ta CCMAaHTUYHHM aHAJII3 TCKCTY Ta

MIEPEKIIACTH TEKCT;

BiJIpe/laryBaTy TEKCT 3 ypaxyBaHHSM HOPM MOBH IE€PEKIay.

[Ipn mepeknami ciix BpaxoOBYBaTH, IO IEPEKIAAllbKUMU JTOMIHAHTAMH B

HAayKOBO-TEXHIYHUX TEKCTaX € yci 3acobm, sKki 3a0e3meuytoTh 00’ €KTHBHICTD,

JIOT1YHICTh 1 KOMIMAKTHICTH 1H(OpMaIlii, a came:

1)
2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

TepMiHH (TIEPEKIagar0THCS BIAMOBIIHUMHU CKBIBAJICHTAMHU);
3araJilbHOHaAyKOoBa JIEKCMKa 0€3 eMOIliifHOTO 3a0apBieHHS (MMChMOBUMA
BaplaHT MEpeKiaay T[OBUHEH BIANOBIAATH JITEPATYpHUM HOpPMam
MEePEKIIaIHOI MOBH);

JiecmiBHI (QOPMHU TENEpIlIHbOTO Yacy, MacCHUBHI JIECTIBHI KOHCTPYKIIII
(3anumiaroTecss 0€3 3MiIH, SKIIO 1€ HE CYNepeyuTh HOpMaM MOBU
nepeKIany);

HE03HaYeHO-0C000B1 1 0€30C000BI CTPYKTYpU PEUEHHS (MEepPEKIIalatoThCs
3a OMOMOTIO0 BINOBIAHUX TpaHchopmarlii);

CKJIQJIHI TEPMIHOJIOTIUHI TPYMH, CIOBOTBOPYI MOjeNi 3 abCTPaKTHOIO
CEMaHTUKOIO;

BUPAXXEHHS MPOLIECY 3a JOMOMOIOI0 IMEHHUKIB,;

CKOpoueHHs, mudpu, ¢Gopmyian, cxemMud (OCTaHHI TPU 3ATUIIAIOTHCA
HE3MIHHMMU TI1]T 4ac MepeKIIay);

CKJIaJIHI CHHTAKCUYHI KOHCTPYKIli, 3acobu Koresii, TpadiuHi 3acodu
JIOT1YHOT OpTraHi3aifii.

JIOCSITHEHHsSI  a[IeKBaTHOCTI MEpPEKiaay MOXJIMBE JIMIOIE 3a YMOBH

BpaxyBaHHS BY3bKOI'O Ta IIMPOKOT0 KOHTEKCTY. 3alpONOHOBAHI TEMU MOXYTh OyTH

BUKOPUCTaHI SIK JUIsi BUBUYECHHSI HAa ayJUTOPHUX 3aHATTAX, TaK 1 IS CAMOCTIMHOI

poOOTH CTYICHTIB.



Thema 1. Was ist Physik?

Die Physik, griechisch ,,physis* = Natur, umfasste in der Antike die Lehre von
der gesamten Natur, sowohl vom unverénderlichen Sein als auch von den Prinzipien
des Werdenden. Noch heute wird das Wort Physik im angelsachsischen Sprachraum
in diesem Sinne fir Naturwissenschaft allgemein gebraucht.

Im Laufe der geschichtlichen Entwicklung hat sich die Naturwissenschaft in
eine Vielzahl von Wissenschaften aufgegliedert, unter denen die Physik eine zentrale
Stellung einnimmt. Verwandte Wissenschaften wie Astronomie und Atomphysik,
Chemie und Biologie, Geologie, Meteorologie benutzen ihre Ergebnisse oder
befassen sich jeweils nur mit bestimmten Bereichen der Physik. Eine exakte
Begriffsbestimmung kann man kaum vornehmen, dennoch soll eine vorsichtige
Aussage Uber das gewagt werden, was Physik ausmacht.

Die Physik erforscht mit experimentellen und mathematisch-theoretischen
Methoden die Vorgange sowie die Zustdnde und Zustandsanderungen der uns
umgebenden unbelebten Natur, und sie untersucht die Bestandteile der Materie und
deren Wechselwirkung untereinander.

Sie ist diejenige Naturwissenschaft, welche die allgemeinen Grundsatze der
unbelebten Natur ergriindet; sie ist eine Wissenschaft, die in erster Linie um der
Naturerkenntnis willen betrieben wird. Ihre Ergebnisse haben eine entscheidende
Bedeutung in der Technik und in der Wirtschatft.

Der nach Erkenntnis strebende Mensch hat immer die ihn umgebende Natur im
GroRRen und Kleinen zu erforschen gesucht. Urspriinglich sind seine Sinne die
einzigen Informationsquellen gewesen. Die klassische Physik spiegelt auf ihrem
Hohepunkt im 19. Jahrhundert dies in ihrer Einteilung in die verschiedenen
Disziplinen wieder. Ausgangspunkt fir die Einteilung in Optik, Akustik, Wéarmelehre
und vor allem Mechanik sind die Wahrnehmungen und Beobachtungen mit den
Sinnesorganen. Nur die Elektrizitatslenre und der Magnetismus passten nicht in
dieses Schema; sie tauchen daher in der Geschichte der Physik als selbstdndige
Gebiete verhaltnismafig spéat auf.

Die Relativitatstheorie, die Entwicklung des Atoms und die Quantentheorie
haben die Physik zu Beginn dieses Jahrhunderts revolutioniert. Seitdem befindet sich
die Physik in einer sturmischen Entwicklung. In den zwanziger Jahren unseres
Jahrhunderts hat die Atomhalle, in den dreiliger und vierziger Jahren hat der
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Atomkern, danach haben die Elementarteilchen und die Festkdrperphysik im
Mittelpunkt der physikalischen Forschung gestanden. Atombombe und
Kernkraftwerke haben seitdem die Welt verdndert. Die Entwicklung der
Halbleitertechnik und damit des Computers ist eine Voraussetzung fur die Landung
des Menschen auf dem Mond, die Landung ist ein einziges Abenteuer, das die
Ergebnisse der Physik Uberzeugend bestétigt. Die Astrophysik hat die Kenntnisse
Uber die Weite des Weltenraums in den letzten Jahren in einem ungeahnten Mal}
erweitert.

In der Physik wird Jahr fiir Jahr ein grof’es Mal} an neuem Wissen produziert.
Wissenschaftliche Zeitschriften und Handbticher wachsen ins Ungemessene.
Wahrend in friheren Zeiten der Forscher ganz allein auf sich gestellt war, ist die
moderne Wissenschaft wegen ihrer Komplexitét in der Hauptsache das Ergebnis von
einer Zusammenarbeit, in der Theoretiker und Experimentalphysiker
zusammenwirken. Moderne Methoden der Kommunikation erlauben den schnellen
Austausch von Informationen, so dass Physiker verschiedenster Nationalitdten auch
uber groRe Entfernungen an demselben Projekt zusammenarbeiten kénnen.

Es hat sich gezeigt, dass der VVorstoR in immer kleinere Welten vom Atom zum
Kern und zu den Elementarteilchen, ebenso wie der in die Weiten des Weltraums nur
mit immer groRerem finanziellem Aufwand mdglich ist. Die Zielbestimmung der
physikalischen Forschung ist daher wegen der hohen Kosten und wegen der
Umsetzung ihrer Ergebnisse (z.B. fur die Energiesicherung) volkswirtschaftlich von
groRter Bedeutung.

Das  Studium der Entwicklung des physikalischen und des
naturwissenschaftlichen Denkens ist eine notwendige Voraussetzung zum
Verstandnis der modernen Kultur und zur Bewaltigung der Zukunft.

GLOSSAR
s Sein - OyTTS e Wahrnehmung, -en - cnpuiiHsATTS
s Werdende - CTAaHOBJICHHS e Optik - OTITHKA
angelséchsisch - anrnocakconcekuit e  Akustik - aKyCTHKa
s Schema (Schemata) - cxema r Hohepunkt, -e - MAKCUMYM
r Sinn, -e - CMUCI e Quantentheorie - kBaHTOBa TeOPis

in diesem Sinne - y nboMy ceHci s Elementarteilchen, - enemenTaphi

6



YaCTHUHKHA

s Sinnesorgan, -e - 4yTTEBHA Oprax ergrinden + A - oOrpynTyBaTn
ausmachen + A - BUTOTOBIISITH s Abenteuer, -s - mpuroaa
wagen + A - HABAXKUTHUCH e Atomhille, -n - atomHa 00os0HKA
e Materie - Marepis r Atomkern, -e - aTomHE SIpO
e Wechselwirkung, -en - B3aemois bestatigen + A - miarBepauTh
s Ungemessene - HeCHiBMIpHICTb r VorstoR, "-Re - momroBx

widerspiegeln + A (+ in + D) — BimoOpaxxatu r Ausgangspunkt, -e - BianpaBHuii

IIYHKT
I. Wie heil3t das Gegenteil?
a) zentral b) exakt c¢) vorsichtig  d) allgemein
e) klassisch f) selbstandig g) modern h) verschieden
() besonders () leichtsinnig () ungenau () modern
() einheitlich () peripher () abhdngig () ruckstandig
2. Was ist das Gleiche?
a) aufgliedern b) sich beschaftigen mit c) ergriinden
d) tiefgehend e) entscheidend f) urspriinglich
() anfanglich ( ) eingehend () aufteilen
() erforschen () ausschlaggebend () sich befassen mit

3. Schlagen Sie im Worterbuch nach und tbersetzen Sie ins Ukrainische:

e Hiille, -n e Entfernung
r Kern, -e s Mak, -e
s Atom, -e e Masse, -n

Notieren Sie die unterschiedlichen Bedeutungen!
Unterscheiden Sie zwischen Allgemeindeutsch und Wissenschaftsdeutsch!

Wortschatziibung
an/nehmen auf/nehmen ein/nehmen  entnehmen



teil/nehmen  Ubernehmen vor/nehmen wahr/nehmen

an/nehmen
Er nahm das Geschenk mit Dank an. (in Empfang nehmen)
Nehmen wir an, dass die Entfernung 500 Meter betragt. (vermuten)
auf/nehmen
Man nahm die Delegation freundlich auf. (empfangen)
Sein Sohn ist in den Sportclub aufgenommen worden. (Mitglied werden)
Wegen seiner Krankheit kann er die Arbeit als Chefingenieur nicht aufnehmen.
(beginnen)
ein/nehmen
Der Hustensaft muss dreimal taglich eingenommen werden. (trinken, essen)
In der Firma nimmt er einen wichtigen Platz ein. (innehaben)
entnehmen
Er 6ffnete die Schachtel und entnahm ihr eine Praline. (herausnehmen)

Seinem Schweigen war zu entnehmen, dass er damit nicht einverstanden war.
(erkennen an + D)

teil/nehmenan D

Wollen Sie morgen an unserer Expedition teilnehmen? (mitmachen)
ubernehmen

Ich kenne niemanden, der diesen Auftrag tbernehmen kdnnte. (annehmen,

ausfiihren)
vor/nehmen

An dem Projekt sind noch einige Anderungen vorzunehmen.
wahr/nehmen

Es bleibt noch ungeklért, warum die Pflanze Sonnenlicht wahrzunehmen mag.
(empfinden)

4. Erganzen Sie Satze:
an/nehmen (2x), auf/nehmen (3x), ein/nehmen (2x),
teil/nehmen, entnehmen, tibernehmen, vor/nehmen
oder: wahr/nehmen?



1) Der Kranke soll taglich Tabletten ....

2) Er bietet dem Fremden eine Zigarette und eine Tasse Kaffee an, und dieser ...
die Zigarette .... .

3) Wegen der Teilnahme an einer Tagung kann er jetzt das Experiment nicht..

4) Ich .... aus seiner Erzéhlung, dass er zufrieden war.

5) Die Besucher sind herzlich ... worden.

6) In der Partei .... die Frau eine leitende Stelle .... .

7) Statt Arbeit zu machen, .... der Student am Ful3ballspiel .... .

8) Vor einer Woche wurde mein Vater in das Krankenhaus .... .

9) Nach der Landung auf dem Mond .... die Astronauten die Messungen .... .

10) Er hat .... , dass sie verreist ist.

11) Als er auf den Berg stieg, .... bald die H6he des Berges .... .

12) Aus der Produktionsserie werden immer wieder Proben .... .

13) Der Lehrling kann die Kontrolle der Maschine

5. Ubung zur Syntax. Ergénzen Sie!

1) Die Physik ist eine Wissenschaft, in der man hauptsachlich

2) Die klassische Physik, besonders im 19. Jahrhundert, basiert auf der Tatsache,
dass .... .

3) Die Physik befindet sich in einer stirmischen Entwicklung, seitdem .... .

4) In den letzten Jahren hat die Astrophysik unsere Kenntnisse (ber die Weite des
Weltraums in einem Mal3 erweitert, wovon man .... .

5) Physiker verschiedener Nationen konnen auch Uber groRe
Entfernungen zusammenarbeiten, weil ... .

6. Fragen zum Text. Richtig oder falsch?

richtig falsch

1) Das Wort ,,Physik* im angelsdchsischen Sprachraum bedeutet heute
Naturwissenschaft, die sich mit Optik, Akustik und Mechanik
beschéftigt.

2) Die Ergebnisse der physikalischen Forschung haben zwar eine
entscheidende Bedeutung in der Technik, nicht aber in der Wirtschaft

3) Wenn man Physik genau definieren will, ist es schwierig.

4) Die Relativitatstheorie und die Quantentheorie haben die Physik im
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letzten Jahrhundert besonders stark beeinflusst.

5) Eine der Voraussetzungen dafir, dass der Mensch auf dem Mond
landen konnte, ist die Entwicklung der Computertechnik gewesen.

6) Der wissbegierige Mensch hat immer versucht, die Geheimnisse der
Natur zu erforschen, indem er in den Weltraum eindringt.

7. Finden Sie die Satze im Text und Ubersetzen Sie ins Ukrainische?

1) Die Physik ist nicht nur eine Naturwissenschaft unter vielen, sondern innerhalb
der vielen Naturwissenschaften hat die Physik eine besondere Stellung.

2) Da der Mensch schon immer seine Umwelt erkennen wollte hat er angefangen,
die Natur zu erforschen.

3) Im Mittelpunkt der Physik stehen in diesem Jahrhundert die Erforschung der
Atomhille, des Atomkerns und der Elementarteilchen.

4) Die heutige Forschung, z.B. die Erforschung des Atoms, kostet sehr viel.

5) Die moderne Kultur und die Zukunft kénnen nicht ohne Kenntnisse in der
Physik begriffen werden.

8. Ubersetzen Sie folgende Fragen ins Deutsche und beantworten Sie!
1) SIke 3Ha4eHHS Mae clioBO «Di3znkax?
2) Slke Micre 3aiiMae (izuka cepe MPUPOTHIUYNX HAYK?
3) Slkumu MeTogamu (i3uKa JOCTIIKYE MPUPOTY?
4) 1o mocmimxkye ¢izuxa?

5) Jlns KOTo BayIMBI Pe3yiIbTaTH TOCIIIKEHD Y (i3uIli?

9. Ergénzen Sie Satze!
a) Die Physik, es schon im Altertum gab, gehort zu den
Naturwissenschaften.
b) Die Naturwissenschaft hat sich in eine Vielzahl von Wissenschaften,
die Physik eine zentrale Stellung, einnimmt, aufgegliedert.

c) Verwandte Wissenschaften, Astronomie und Astrophysik,
Chemie und Biologie gehoren, benutzen die Ergebnisse der Physik.

d) Eine exakte Begriffsbestimmung dessen, Physik ist, kann man kaum
vornehmen.

e) Physik ist eine Naturwissenschaft, die Vorgange und die Zustande
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sowie Zustandsanderungen der Natur erforscht, unbelebt ist.

f)  Physik ist eine Wissenschaft, Ergebnisse eine entscheidende
Bedeutung in der Technik und in der Wirtschaft haben.
g) In unserem Jahrhundert, die Atomhulle, der Atomkern, die

Elementarteilchen, die Festkorperphysik im Mittelpunkt der Forschung gestanden
hoben, erreichte die Entwicklung der Physik einen neuen Hohepunkt.

h) In den letzten Jahrzehnten, Atombombe und Kernkraftwerke gebaut
wurden, hat die Welt sich vollig verandert.

Thema 2. Der Werdegang der Physik

Die ersten Anfange der Physik gehen bis ins Altertum zuriick. Vor allem die
Griechen beschaftigen sich mit Mechanik und Optik. Das Hebelgesetz, die Lehre
vom Auftrieb, das Reflexionsgesetz und die Lichtbrechung waren ihnen bekannt. Der
Untergang der griechischen Kultur fuhrte zu einer grof3en Pause in der physikalischen
Forschung.

Im 17. Jahrhundert werden die Forschungen auf dem Gebiet der Mechanik und
der Optik wieder aufgenommen. Dabei wird durch Galilei dem Experiment eine
fihrende Rolle zugewiesen. Newton entdeckt das Gravitationsgesetz und vermag mit
Hilfe der Mechanik den Lauf der Planeten vorherzusagen.

Im 18. Jahrhundert wird die Mechanik weiter ausgebaut und mit groRem Erfolg
auf zahlreiche Gebiete angewendet. Die Erfindung der Dampfmaschine leitet das
Maschinenzeitalter ein. Die ersten elektrischen Erscheinungen werden an den
Furstenhofen und auf Jahrmérkten einer staunenden Menge vorgefihrt.

Im 19. Jahrhundert stehen Forschungen auf dem Gebiet der Elektrizitatslehre
und der Warmelehre an erster Stelle. Der Zusammenhang zwischen Wérme und
Energie wird erkannt. Der Energieeinsatz riickt in den Mittelpunkt des Interesses.
Orsted und Faraday decken die Zusammenhange zwischen Strom und Magnetfeld auf
Hertz gelingt die Erzeugung und der Nachweis elektromagnetischer Wellen. Die
Optik erweist sich als Teil der Elektrizitatslehre. Diese umwalzenden Entdeckungen
bilden die Grundlage der Elektrotechnik und fuhren zur Entwicklung der
Nachrichtentechnik, die unter anderem Radio- und Fernsehsendungen ermdglicht.

Die Physik des 20. Jahrhunderts wird durch zwei Entwicklungsrichtungen
gekennzeichnet. Die erste Entwicklungsrichtung betrifft die Forschung des Aufbaus
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der Materie. Sie wird eingeleitet durch die Auffindung der Atomkerne. Die
Entdeckung der Kernspaltung und Kernverschmelzung fuhrt auf neue Energiequellen
von unvorstellbarem Ausmal3, die heute in Kernkraftwerken genutzt werden, aber
auch die Konstruktion furchtbarer Waffen ermdglichen. Die Atomphysik fiihrt uns
zum Verstandnis einfacher Atome und liefert auch eine Erklarung der chemischen
Bindung. Viele Erscheinungen in Chemie und Biologie kdnnen so auf physikalischer
Grundlage erklart werden. Das immer tiefere Eindringen in die Struktur der Materie
fihrt schliellich zur Entdeckung der Elementarteilchen, deren Erforschung standig
neue Uberraschungen bringt. So wurden beispielsweise erst in jungster Zeit auf
diesem Gebiet eine Reihe bedeutungsvoller Erkenntnisse gewonnen, an die vorher
niemand gedacht hat.

Die zweite Entwicklungsrichtung betrifft die Erforschung der Sterne und des
Weltalls. Leistungsfahige Fernrohre und der Bau von Satelliten haben in bisher
ungeahnter Weise Einblick in die Entwicklung der Sterne und der Sternensysteme
gegeben. Einsteins allgemeine Relativitatstheorie liefert aulerdem Ansatze, welche
die Aufklarung der radumlichen Struktur und der zeitlichen Entwicklung des Weltalls
erhoffen lassen.

Zusammenfassend kénnen wir daher sagen: Hauptaufgabe der physikalischen
Forschung unserer Zeit ist die Untersuchung kleinster und groRter Strukturen.

Aufgaben zum Inhalt des Textes.
1. Richtig oder falsch?

richtig falsch

1) Vom Altertum bis zum 17. Jahrhundert war die Erforschung von
dem Licht sowie den Kraften und deren Wirkungen auf dem
Hohepunkt.

2) Newton konnte mit Hilfe der Lichtbrechung den Lauf der Gestirne
vorhersagen.

3) Das Zeitalter der Maschinen fangt um 1800 an.

4) Im 19. Jahrhundert erkennt man, dass Optik und Elektrizitatslehre
zusammen gehdren.

2. Finden Sie die Satze im Text und Ubersetzen Sie ins Ukrainische?
Mechanik und Optik, zwei Gebiete der Physik, die im 17. Jahrhundert besonders
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erforscht wurden, waren auch schon den Griechen bekannt.

1) Die Vorfihrung der elektrischen Erscheinungen versetzte die zuschauenden in
Erstaunen.

2) Seit man die Atomkerne entdeckt hat, erforscht man den Aufbau der Materie.

3) Im 20. Jahrhundert hat man neue, sehr wirkungsvolle Energiequellen
gefunden.

4) Die Erforschung der Elementarteilchen hat erst in diesem Jahrhundert
angefangen. Bis heute gibt es immer noch neue Erkenntnisse.

5) Mit Hilfe von Satelliten und Fernrohren kann man die Sterne beobachten und
Erkenntnisse Uber sie gewinnen.

3. Schreiben Sie mit eigenen Worten unter Verwendung folgender Stichworter eine
Textzusammenfassung:
DIE ENTWICKLUNG DER PHYSIK

Altertum: Griechen
Mechanik, Optik
Untergang der griechischen Kultur
- Pause

17. Jahrhundert. Mechanik, Optik, neue Forschung
Physiker: Galilei - Experiment
Newton - Lauf der Planeten
vorhersagen, Mechanik

18. Jahrhundert: Mechanik: ausbauen, auf viele Gebiete anwenden
Dampfmaschine und Maschinenzeitalter
19. Jahrhundert: Forschungen: Elektrizitatslehre. Wéarmelehre

Hertz: elektromagnetische Wellen erzeugen und
nachweisen umwalzende Entdeckungen
- Nachrichtentechnik
20. Jahrhundert: Kleinste Strukturen.
- Erforschung des Aufbaus der Materie
- neue Energie: Kernenergie
- Atomspaltung als Waffe
- Entdeckung weiterer Elementarteilchen
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Grolte Strukturen.

- Erforschung des Weltalls

- durch Fernrohre, Satelliten

- Einstein, Relativitatstheorie

- Entstehung des Weltalls (Zeit)

- Ausdehnung des Weltalls (Raum)

Thema 3. Am Anfang der dritten industriellen Revolution

“Robby* und ,,Goli“ gehoren zu den unermidlichsten Monteuren des
Volkswagenwerks. Sechzehn Stunden téglich sind sie an den Montagebéandern fir
den Zusammenbau des VW Golf beschéftigt. Sie arbeiten im Liegen und Stehen; sie
schweiRen, schrauben, schleifen und lackieren. Sie legen Kurbelwellen und
Blechteile millimetergenau an die richtige Stelle, machen eintonigste und
schwierigste Arbeiten, ohne je mehr Lohn zu fordern und ohne eine einzige
Zigaretten- oder Kaffeepause.

Robby und Goli sind Roboter, die durch Mikroprozessoren gesteuert werden.
Das 15 ,,Gehirn“ eines solchen Kleinrechners besteht aus einigen Zehntausend
elektronischen Bauelementen, die auf einem Chip von der GroRe einer halben
Briefmarke untergebracht sind.

VW baut seine Roboter selbst. Der groRte Teil, etwa 500, arbeitet im Werk
Wolfsburg. 1990 sollen bei dem Automobilkonzern rund 2000 solcher Automaten
,,beschéaftigt” sein.

Nicht allein die Autoindustrie wird durch die Computertechnik veréndert. In
allen Industriezweigen rechnen und speichern Mikroprozessoren; sie kontrollieren
komplizierte Produktionsvorgange und tbernehmen selbst die Steuerung und Uber-
wachung von GroRanlagen bis hin zu Atomkraftwerken. Computer sind heute die
Tréager des Fortschritts, die Wegbereiter der ,,dritten industriellen Revolution®.

Dieser Fortschritt hilft Millionen sparen, er spart aber leider nicht nur Zeit und
Geld. Allein in Wolfsburg haben die Rechner und Roboter 1000 Facharbeiter ersetzt.
Ahnliche Beispiele gibt es viele. Anfang der siebziger Jahre lebten fast 32000
Beschéftigte von der Uhrenindustrie des Schwarzwalds; heute sind es nur 18000.
Fruher waren zur Herstellung einer mechanischen Uhr etwa tausend Arbeitsgange
erforderlich; eine moderne elektronische Uhr dagegen wird nur noch aus flinf Teilen
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montiert. 14000 Arbeiter wurden (berfllssig. Léngst sind Mikroprozessoren
intelligent genug, um Schreib- und Konstruktionsaufgaben zu tbernehmen. Jeder
zweite der insgesamt funf Millionen Angestellten, die in der Bundesrepublik als
Schreibkrafte oder Korrespondenten arbeiten, muss damit rechnen, dass er binnen
zwOlf Jahren von einem Computer abgeldst wird.

Werden Computer in menschenleeren Fabriken und Biros uns von aller
muhevollen Arbeit befreien? Werden sie schlieRlich zum Gliick fur jedermann fiihren
oder zur Arbeitslosigkeit von Millionen?

1. Steht das im Text?

ja nein

1) Robby und Goli arbeiten an einem Montageband.

2) Robby und Goli machen nur kurze Pausen.

3) Mikroprozessoren steuern die Roboter.

4) Das ,,Gehirn* eines Kleinrechners besteht aus einigen Zehntausend
Chips.

5) Mikroprozessoren sind in der Lage, Atomkraftwerke zu steuern und
zu Uberwachen.

6) Durch den Einsatz von Mikroprozessoren kann die Produktion
kostenglnstiger gestaltet werden.

7) Der Einsatz von Mikroprozessoren in der Industrie hat nur Vorteile.

8) Die Herstellung einer mechanischen Uhr ist erheblich unkomplizierter
als der Zusammenbau einer elektronischen Uhr.

9) Die Arbeitsplatze von ca. 2,5 Millionen Schreibkraften und
Korrespondenten sind in den n&chsten 12 Jahren durch Computer
bedroht.

10) Computer sind die Wegbereiter des Fortschritts.

2. Suchen Sie bitte weitere Zusammensetzungen.
— -gang

Arbeits— -amt

— -kraft
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3. Die Roboter bauen ein Auto zusammen. Merken Sie sich Syntax an!
1.Robby und Goli bauen Autos an einem Montageband zusammen.
2.Die Roboter legen die Blechteile an die richtige Stelle.
3.Sie montieren dann die einzelnen Teile zusammen.
4.Sie schweillen einzelne Teile zusammen.
5.Sie schrauben Blechteile zusammen.
6.Sie bauen die Kurbelwelle ein.
7.AnschlieBend lackieren sie die Karosserie.

4. Wie wird ein Auto zusammengebaut? VVerwenden Sie bitte Passivkonstruktionen.
1. Autos werden an einem Montageband zusammengebaut.

2.Blechteile werden von den Robotern ...

5. Bilden Sie bitte Relativséatze nach folgendem Muster:

Robby ist ein Roboter. Er baut Autos zusammen.—
Robby ist ein Roboter, der Autos zusammenbaut.

1.Robby ist ein Monteur. Er gehort zu den unermtdlichsten Arbeitern im VW-
Werk.

2.Er ist ein Roboter. Mikroprozessoren steuern ihn.

3.Mikroprozessoren sind eine Art Gehirn. Es besteht aus vielen Tausend
elektronischen Bauelementen.

4. Die Bauelemente sind auf einem Chip untergebracht. Er hat die GroRe
einerhalben Briefmarke.

5.Robby ist ein Facharbeiter. Er macht die eintonigsten Arbeiten.

6.Er ist ein Arbeiter. Aber man braucht ihm kein Gehalt zu zahlen.

6.Ergénzen Sie bitte die Modalverben. Ubersetzen Sie ins Ukrainische!

sollen - brauchen - kdnnen - missen - wollen - mégen

Ein Computer zuerst programmiert werden. Dann er die
entsprechenden Arbeiten ausfuhren. Er viel langer arbeiten als ein
Facharbeiter. Aber er natdrlich nicht ununterbrochen tétig sein. Er auch
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regelmaRige Wartung. Manche Betriebsleiter gern einen Computer anschaffen,
aber viele Arbeitnehmer sind dagegen, denn sie durch einen Computer ihre
Arbeitsplatze nicht verlieren.

7. Vervollstandigen Sie bitte die Satze, und entscheiden Sie, ob der Superlativ

maoglich ist.

Robby und Goli sind die (unermdidlich) . Arbeiter des VW-Werks. Sie
machen die (eintdnig) und (schwierig) Arbeiten. Sie legen die
(entsprechend) Teile an die (richtig) Stelle. Sie werden von
Mikroprozessoren gesteuert, die die (kompliziert) Produktionsablaufe
kontrollieren kdnnen. Ein Nachteil dieses (jung) Fortschritts besteht aber

darin, dass bei jeder Art der Produktion weniger Arbeitsgange (erforderlich)

sind als fruher. Auf diese Weise werden Tausende von Arbeitern absolut
(Uberflissig) . Diese Entwicklung kann zur (grof)
Arbeitslosigkeit aller Zeiten fuhren.

8. Machen Sie bitte Aussagen Uber Robby und Goli nach folgendem Muster:

Pause — Sie brauchen keine Pause.
Schlafen — Sie brauchen nicht zu schlafen.

essen - Gehalt - Urlaub - zum Arzt gehen - Kaffee trinken - mit
Kollegen/Kolleginnen sprechen - Wohnung - Frau - in die Kneipe gehen - Wecker -
Chef

9. Formen Sie bitte die folgenden Aussagen uber Robby und Goli um.
Beispiel

Sie kénnen im Liegen und Stehen arbeiten. —
Sie sind in der Lage, im Liegen und Stehen zu arbeiten.

1. Sie kdnnen die schwierigsten Arbeiten erledigen.
2. Sie konnen Blechteile an die richtige Stelle legen.
3.Sie konnen die Teile zusammenschweilien oder -schrauben.
4.Sie konnen die Karosserie lackieren.
Was kdnnen Roboter noch?
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10. Sie sind Mitglied der Firmenleitung und haben sich fur den Kauf eines Roboters
entschieden. Durch den Einsatz des Roboters werden zehn Firmenangehorige
arbeitslos. Diskutieren Sie bitte mit der Belegschaft, und erklaren Sie, warum Sie sich
flr den Einsatz des Roboters entschieden haben.

11. Sie sind Vertreter/in einer Firma, die Roboter herstellt. Gehen Sie zu einer
anderen Firma, beschreiben Sie der Firmenleitung den Roboter, und versuchen Sie,
einen Roboter zu verkaufen.

12. Sie sind Wissenschaftler/in an einem Institut fir den Bau von Robotern und
haben einen neuartigen Roboter erfunden. Beschreiben und erkldren Sie bitte die

Funktionsweise sowie die Fahigkeiten ,,Ihres® Roboters.

13. Die beiden Roboter bei VW werden durch ein genau festgelegtes Programm
gesteuert. Durch einen Stromausfall ist dieses Programm total durcheinander geraten:
die Roboter bauen die Autos falsch zusammen. Beschreiben Sie bitte, wie die Autos
jetzt aussehen.

Thema 4. Die kleinsten Bausteine der Materie

Woraus besteht die Materie? Noch vor wenigen Jahrzehnten war unser Bild
von ihren kleinsten Bausteinen relativ einfach: Es gibt - so glaubte man - 92 Arten
von Atomen und daher ebenso viele Elemente. Die Atome wiederum bestehen aus
Protonen und Neutronen, die den Atomkern bilden, und den Elektronen, welche den
Kern umkreisen.

Bald jedoch entdeckte man weitere Teilchen. Dazu gehoren etwa das Neutrino
oder das positive ,,Elektron®, das man als Positron bezeichnete. Immer groRer wurde
die Teilchenfamilie, bis man schlieBlich einen ganzen ,Zoo*“ von fast hundert
Arten gefunden hatte. Die schone Einfachheit des Bildes von nur drei Bausteinen der
Materie war zerstort.

Je kleiner die Teilchen sind, umso groRer ist die Energie, die man zu ihrer
Untersuchung benotigt. Die ,,Teilchenbeschleuniger* gehdren daher zu den groBten
Maschinen, die je gebaut wurden. Ein System von solchen Beschleunigern ist seit
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1974 in Hamburg mit dem Deutschen Elektronen-Synchrotron (DESY) verbunden.

Ein Beschleuniger dieser Art besteht aus einem Vakuumrohr in Form eines
Ringes bis zu mehreren Kilometern Umfang. In diesem Rohr kreisen Elektronen.
Durch starke Magnete werden sie in der Ringbahn gehalten und durch elektrische
Spannungen auf eine Geschwindigkeit von fast 300000 km pro Sekunde
beschleunigt. In entgegengesetzter Richtung kreisen positive Elektronen, Positronen.
An zwei Stellen des Ringes werden die Elektronen und die Positronen aufeinander
geschossen. Die beiden Arten von Teilchen treffen aufeinander und verwandeln sich
in Energie. Aus dem Energieblitz entstehen eine ganze Reihe verschiedenartiger
neuer Teilchen.

Das Ergebnis der Untersuchungen dieser Teilchen ist Gberraschend: Was man
friher als Elementarteilchen betrachtete wie etwa die Protonen und Neutronen,
besteht wiederum aus weiteren Einheiten. Die Physiker gaben ihnen den
Sammelnamen ,,Quarks®. Sie treten in den unterschiedlichsten Erscheinungsformen
auf. Erst die Hypothese (ber die Quarks - so vermutet man - fiihrt zu den elementaren
Bausteinen der Materie.

I. Schreiben Sie bitte die Satze zu Ende.
1. Ein Teilchenbeschleuniger besteht aus ...
2. Starke Magnete halten die in einem Vakuumrohr kreisenden ...
3.Die Positronen bewegen sich ...
4. Elektronen und Positronen ...
5. Durch das Aufeinandertreffen ...
6. Der Energieblitz fuhrt zur...

2. Was steht dartiber im Text?
1. Atome bestehen aus ... . 2. Protonen und Neutronen ... . 3. Elektronen ... .

3. Wie heil3t das im Text?
a) Wie ist die Materie zusammengesetzt?
b) unsere Vorstellung von den kleinsten Bausteinen der Materie
¢) ziemlich einfach
d) so nahm man an
e) kurze Zeit spéater fand man
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f) ..., die man Positron nannte

g) Man hatte fast hundert Teilchenarten entdeckt.

h) Je kleiner die Teilchen sind, desto mehr Energie braucht man, um sie zu
untersuchen.

1) ein solcher Beschleuniger

J) ein luftleeres Rohr

K) ringférmig

I) Starke Magnete halten die Elektronen in der Ringbahn.

m) in umgekehrter Richtung

n) sich kreisformig bewegen

0) viele unterschiedliche Teilchen

4. Stellen Sie bitte Fragen zu den unterstrichenen Satzteilen.
1. Die Atome bestehen aus Protonen, Neutronen und Elektronen.
. Protonen und Neutronen bilden den Atomkern.
. Zu den neu entdeckten Teilchen gehodren u.a. das Neutrino und das Positron.
. Das positive ,,Elektron® bezeichnet man als Positron.
. Zur Untersuchung der Teilchen ben6tigt man sehr viel Energie.
. Ein Teilchenbeschleuniger besteht aus einem Vakuumrohr.
. Die Elektronen werden durch starke Magnete in der Ringbahn gehalten.
8. Positronen kreisen in entgegengesetzter Richtung.
9.Elektronen und Positronen werden an zwei Stellen aufeinandergeschossen.
10. Aus dem Energieblitz entstehen neue Teilchen.

~N O 01 B~ W DN

5. Zu den Gruppen a-d passt jeweils eins der folgenden Verben.
Finden Sie die richtigen Kombinationen?
1. (sich) verwandeln 3. veréndern
2. umwandeln 4. andern
a) einen Farbton - / die Stellung eines Schiebers - / den Geschmack einer Sol3e
- | der Auslandsaufenthalt hat ihn - / die vielen Erlebnisse haben ihn -
b) einen Namen - / die Richtung - / Preise - / den Wechselkurs - / die
Arbeitszeiten - / die Vorschriften - / die Mal3einheiten -
c) eine Couch in ein Bett - / die beiden Arten von Teilchen in Energie - / eine
nasse Stral3e in eine eisglatte Fahrbahn - / ein kleiner Fluss in einen reiRenden Strom -
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/ Holz in Kohle -
d) Wérmeenergie in Arbeit - / Gleichstrom in Wechselstrom - / mechanische
Energie in elektrische Energie - / potentielle Energie in kinetische Energie -

6. Vervollstandigen Sie bitte die folgenden Sétze, indem Sie die passende
Préposition ergénzen.
in - auf - aus

1.Er besteht seinem Recht.

2.Unterschiede bestehen der Ladung der Teilchen.
3.Lim Alom besteht Teilchen.

4.Das Problem besteht dar , dass ...

5. 1ch bestehe dar , dass ...

6. Wor besteht ein Teilchenbeschleuniger?

Finden Sie weitere Beispiele?

7. Das Priafix ,,um-* bei einem Verb kann u.a. bedeuten:
1.um etwas herum
2.etwas verandern
Ordnen Sie bitte die Verben nach den Bedeutungen | und 2:

umkreisen umarbeiten umdrehen
umandern umfassen umgeben
umrunden umstrémen umbiegen
umfliel3en umgehen umfillen
umbauen umziehen umwandeln

8. Erkléren Sie bitte die Bedeutung nach folgendem Muster.

ringférmig — Eine Sache, die ringférmig ist, hat die Form

eines Ringes.
kugelformig ellipsenférmig
spiralformig trichterférmig
schraubenférmig bogenférmig

eiformig winkelférmig
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9. Machen Sie bitte eine Tabelle (siehe unten), und tragen Sie die folgenden
Ausdriicke entsprechend ein.

fast 100 - gut 100 - ungefahr 100 - etwa 100 - knapp 100 - an die 100 - um die
100 -bis zu 100 - tber 100 - unter 100 - nahezu 100 - beinahe 100 - kaum 100

weniger als 100 ca. 100 mehr als 100

fast 100

10. Was ist das? Versuchen Sie bitte, Definitionen im Lexikon zu finden.

Molekul - Atom - Teilchen - Proton - Neutron - Elektron

Thema 5. Leben auf dem Mars?

Gibt es Leben auf anderen Planeten? Im Sommer 1976 landeten auf dem Mars
die ersten biologischen Laboratorien, deren Aufgabe es war, diese interessante Frage
zu Kklaren.

Betrachten wir zunéchst den Stoffwechsel einer grinen Pflanze. Aus der Luft
nimmt die Pflanze Kohlendioxid (CO,) auf, aus dem Boden das Wasser (H,0). Mit
Hilfe des Sonnenlichts bildet sie daraus Zucker (CsH1,0g) und andere organische
Verbindungen und gibt dabei Sauerstoff (O,) ab:

6CO, + 6H,0 + Licht — CgH2,06 + 60-

Diese und &hnliche Vorgéange bezeichnet man als Photosynthese. Ohne sie
wére vermutlich kein Leben im Weltall mdglich. Gibt es nun auBer der Erde noch
andere Himmelskorper, auf denen dieser Prozess ablauft? Die Antwort auf diese
Frage zu finden, das erhoffte man sich von den automatischen Laboratorien wie den
Viking-Sonden auf dem Mars.

An Bord der Sonde befindet sich ein kleiner Behélter. Eine Bodenprobe wird
eingefillt und neben Wasserdampf etwas radioaktives Kohlendioxid-Gas zugefiigt.
Eine Xenonlampe, die die Sonne ersetzt, bestrahlt die Probe funf Tage lang. Befinden
sich lebende Zellen in dem untersuchten Material, dann mussten diese auch einen
Teil des radioaktiven CO, aufnehmen. Nach funf Tagen wird der Rest des
Kohlendioxid-Gases aus dem Behadlter entfernt, der Behalter wieder geschlossen und
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die Bodenprobe auf 625 °C erhitzt. Die hohe Temperatur wirde die lebenden Zellen
zerstoren und alle organischen Substanzen wieder in Gas verwandeln. Falls also
lebende Zellen vorhanden waren, wird dieses Gas auch den radioaktiven Kohlen-
stoffenthalten, welchen die Zellen vorher aufgenommen hatten. Das Gas wird durch
einen Geigerzéhler geleitet, der die Radioaktivitat misst. Die Ergebnisse werden an
einen Sender Ubermittelt, der diese schlieRlich zur Erde funkt.

Das Ergebnis des Experiments war negativ; man entdeckte kein Leben auf dem
Mars. Oder gibt es vielleicht Leben an Stellen des Planeten, die bisher nicht
untersucht wurden?

1. Erganzen Sie bitte die folgenden Angaben fur den Stoffwechsel einer griinen
Pflanze.

Aufnahme von ... Bildung von ...

Aufnahme von ... Abgabe von ...

2. Erganzen Sie bitte die folgende Darstellung des Experiments.

Eine Bodenprobe wird in einen kleinen _ geflllt, der sich an Bord der
Sonde befindet. Dieser Probe wird etwas radioaktives — zugefuigt. Mit einer
___wird die Probe finf Tage lang bestrahlt. Wenn sich __ Zellen in der unter-
suchten Probe befinden, missten diese einen Teil des radioaktiven CO, . Der
Rest des Kohlendioxid-Gases wird nach funf Tagen aus dem Behélter . Der
Behélter wird wieder geschlossen, und die Bodenprobe wird auf 625°C . Die
lebenden Zellen wirden durch die hohe Temperatur _ und alle
Substanzen wadrden in __ verwandelt. Wenn lebende _ vorhanden waren,
wird dieses Gas auch den radioaktiven _ enthalten, den die Zellen vorher
hatten. Das Gas wird durch einen __ geleitet, der die Radioaktivitdt . Die
Ergebnisse werden an einen Sender _ der diese schliel3lich zur Erde

3. Ubersetzen Sie Fragen ins Deutsche und beantworten Sie!
1) Sxwuii nporiec Ha3UBAOTh (HOTOCHHTE30M?
2) 1llo ouikyBayiu Bil €KCIIEPUMEHTY 3 aBTOMAaTH30BAHOIO JIAOOPATOPI€I0?
3) Jlns goro moTpiOHA KCEHOHOBA Jlamia?
4) Jlns 4oro migirpiBaiu npooy rpyHTy?

5) Sk BUMipIOBaIM Pai0OaKTUBHICTh razy?
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6) Sk pe3ynbpTaTé eKCIEPUMEHTY Mepeaai Ha 3eMITIo?

7) SIk BH BBa)ka€Te, 4M € KUTTA Ha Mapci?

4. Was wird mit der Bodenprobe gemacht? Bilden Sie bitte Satze nach folgendem
Muster:

Bodenprobe / Behélter / einfiillen —
Die Bodenprobe wird in einen Behalter eingefulit.

radioaktives Kohlendioxid-Gas / zufiigen ~ Bodenprobe / erhitzen

Probe / Xenonlampe / bestrahlen Gas / Geigerzahler / leiten
Rest des Gases / Behalter / entfernen Ergebnisse / Sender / Ubermitteln
Behaélter / schlie3en Ergebnisse / Erde / funken

5. Welche Kombinationen sind moglich?

& c c c S - - o c ?C) é
218 8|8 |8|8|g|leg E|g ) g|s|8|2 &
S Elglg |8 |8 |2 2|2 8|2 7|3 |S |8
ab-
auf-
be-
ein-
ent-
er-
unter-
zer-
Zu-
6. Was bedeutet das im Text?
1. eine Frage kléaren 5. zuflgen
a) eine Frage beantworten a) hinzugeben
b) eine Frage stellen b) wegnehmen
c) eine Frage aufwerfen c) umformen
2. zundchst 6. vorhanden sein

a) zuerst a) nicht da sein
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b) in der N&he b) weg sein

c) dann C) da sein

3. bilden 7. Ubermitteln
a) formen a) vermitteln
b) produzieren b) weiterleiten
¢) verbinden c) ermitteln

4. vermutlich 8. entdecken
a) wahrscheinlich a) versuchen
b) sicher b) suchen
c) bestimmt c) finden

7. Die folgenden Sétze lassen sich auch mit anderen Worten sagen.
Gebrauchen Sie Modalverben.
Beispiel

Im Sommer 1976 landeten auf dem Mars die ersten biologischen Laboratorien,

deren Aufgabe es war, diese interessante Frage zu klaren. —
Im Sommer 1976 landeten auf dem Mars die ersten biologischen Laboratorien,
die diese interessante Frage beantworten sollten.

1.Betrachten wir zundchst den Stoffwechsel einer griinen Pflanze.
2.Diese und dhnliche Vorgange bezeichnet man als Photosynthese.
3.0hne die Photosynthese ware vermutlich kein Leben im Weltall méglich.

4.Man entdeckte kein Leben auf dem Mars.
5.0der gibt es vielleicht Leben an Stellen des Planeten, die bisher nicht untersucht

wurden?

8. Wie wadre das Experiment verlaufen, wenn lebende Zellen in der Bodenprobe
gewesen waéren? Beschreiben Sie bitte den Verlauf des Experiments mit einem
positiven Ergebnis.

Thema 6. Was sind Werkstoffe?

Als Werkstoffe bezeichnen wir alle Stoffe, die zur Herstellung von Maschinen,
Geréaten, Bauteilen und Werkzeugen benétigt werden. Sie bilden die Grundlage fur
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die Produktion materieller Guter, Werkstoffe werden aus Naturstoffen gewonnen. In
der Natur gibt es eine Fiille von Stoffen unterschiedlicher Herkunft. Holz, Leder,
Steine, Erze Diese Naturstoffe verfugen jedoch nicht tber die Eigenschaften, die fiir
die Herstellung von Maschinen, Gerdten und fir die Errichtung von Bauwerken
geeignet sind.

Durch physikalische und chemische Aufbereitungsprozesse werden diese
Stoffe, die auch als Rohstoffe bezeichnet werden kdnnen, bearbeitet. Auf diese Weise
erhélt man Werkstoffe, die man fur eine weitere industrielle Verarbeitung einsetzen
kann. Der Mensch nutzte schon sehr friih die zur Verfugung stehenden Stoffe, wie
Holz, Knochen und Stein zur Herstellung von Waffen, Werkzeug, Arbeitsgeraten und
anderen Gebrauchsgegenstanden. Die Anfange einer gezielten technischen
Gewinnung von Roh- bzw. Werkstoffen reichen zuriick bis in die Steinzeit. In dieser
Zeit wurde der Feuerstein schon mit bergménnischen Methoden abgebaut. Spater
lernte es der Mensch, die metallischen Stoffe zu gewinnen und zu nutzen. Es wurden
Verfahren entwickelt, mit deren Hilfe den Metallen die flr ihren spateren Einsatz
notwendigen Eigenschaften verliehen werden kénnen.

Neben den Metallen haben heute die Hochpolymere eine besondere
Bedeutung.. Das sind synthetisch hergestellte Stoffe, die als Kunststoffe bezeichnet
werden. Eine andere wichtige Gruppe sind Werkstoffe, die in der Bauindustrie
eingesetzt werden. Man nennt sie deshalb auch Baustoffe.. Aber auch solche
Materialien wie Glas, Keramik, Papier haben ihren speziellen Verwendungszweck.
Jede dieser Werkstoffgruppen zeichnet sich durch spezifische Eigenschaften aus und
ist damit fr einen bestimmten Einsatz besonders geeignet.

1. Lesen Sie den Text still!

2. Aufgaben zum Text:
1. Was verstehen Sie unter Werkstoff?
Welche Werkstoffe kennen Sie?
In welchen Bereichen werden sie eingesetzt?
Definieren Sie den Begriff Rohstoff!
Wann etwa begann die gezielte Gewinnung von Rohstoffen?
Warum spielen physikalische und chemische Aufbereitungsprozesse eine grofle
Rolle fur die Erzeugung von Werkstoffen?

S L
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7. Welche metallischen und nichtmetallischen Werkstoffe kennen Sie aus dem
taglichen Leben?

Werkstoff: Metall

In vielen Bereichen der Technik stellen die Metalle die Hauptgruppe der
verarbeiteten Werkstoffe dar. Diese Bedeutung ergibt sich daraus, dass metallische
Werkstoffe eine Reihe von Eigenschaften aufweisen, die kein anderer Stoff bietet.
Metalle nehmen eine Vorrangstellung ein, weil man ihre Eigenschaften mit Hilfe
bestimmter Verfahren und Stoffzusatze variieren kann. Sie werden deshalb auch in
Zukunft in grolem Umfang eingesetzt werden. Eine Reihe von Metallen ist jedoch
nur in beschranktem Umfang verfiigbar. Um 6konomisch zu arbeiten, ist es deshalb
erforderlich, die typischen und technisch wichtigsten Eigenschaften der einzelnen
metallischen Werkstoffe zu kennen und diese dann sinnvoll zu nutzen.

Es ist daher notwendig, sich mit allgemeinen und typischen Eigenschaften der
Metalle bekannt zu machen.

Der Name Metall ist aus dem Lateinischen abgeleitet (metallum: Grube) und
weist darauf hin, dal® der tGberwiegende Teil aller metallischen Werkstoffe aus Erzen
bzw. Verbindungen des Metalls gewonnenen wird. Diese Erze werden in Gruben
abgebaut.

Die Gewinnung des Metalls aus seinen Verbindungen ist immer mit einem
erheblichen Aufwand an Energie verbundenes entscheidet also nicht allein die
Haufigkeit des Vorkommens der Rohstoffe, sondern auch die Energielage und der
Zugang zu den Lagerstatten, ob ein bestimmtes Metall in gentgender Menge zur
Verfligung steht oder nicht.

Alle Metalle zeigen in mehr oder weniger starkem Malie das Bestreben,
Verbindungen einzugehen. Damit erreichen sie wieder den energiearmeren
Ausgangszustand. Diesen Prozess der Schéadigung und Zerstérung metallischer
Werkstoffe bezeichnen wir als Korrosion. Dabei laufen bei den Metallen und bei
ihren Oxiden chemische Reaktionen ab. Unter der Einwirkung von Sduren kommt es
zur Salzbildung. Somit weisen die Metalle basischen Charakter auf.

Eine weitere grundlegende Eigenschaft der Metalle ist ihr charakteristisches
Aussehen. Wir sprechen in diesem Zusammenhang oft von metallischem Glanz.

Er ist auf das hohe Reflexionsvermdgen und die Lichtdurchléssigkeit dieser
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Stoffgruppe zuriickzuftihren. In sehr diinnen Schichten sind Metalle durchscheinend.
Bei Raumtemperatur sind die metallischen Werkstoffe mit Ausnahme des
Quecksilbers kristallin. Sie weisen in diesem Zustand eine geregelte Atomanordnung
auf. Die Ordnung der Atome, das so genannte Raumgitter ist bestimmend fir eine
Reihe wichtiger und typischer Eigenschaften. Fir den kristallinen Zustand ist die oft
hohe Tragféhigkeit und Belastbarkeit der Werkstoffe typisch, die auch als Festigkeit
bezeichnet wird. Unter Einwirkung aul3erer Krafte lassen sich metallische Werkstoffe
bleibend umformen. Festigkeit und Umformbarkeit héngen weitgehend von der
einwirkenden Temperatur ab.

Eine sehr wichtige Grundeigenschaft der Metalle ist die Leitfahigkeit fir
Waérme- und Elektroenergie. Die Leiteigenschaften werden &hnlich wie die
Festigkeitseigenschaften von der Temperatur beeinflusst. Mit steigender Temperatur
nimmt die elektrische Leitfahigkeit bei Metallen ab. Innerhalb der oben genannten
Grundeigenschaften unterscheiden sich die metallischen Werkstoffe z.T. recht
erheblich voneinander. Daraus ergibt sich, dass nicht alle metallischen Elemente auch
technische Anwendung finden kénnen.

1. Lesen Sie den Text!

2. Lesen Sie den ersten Absatz des Textes nochmals und fassen Sie die wichtigsten
Informationen in Stichpunkten zusammen.

3. Sagen Sie es anders!
- Metalle stellen die Hauptgruppe dar;
- eine Reihe von Eigenschaften/ einen basischen Charakter aufweisen;
- Eigenschaften variieren;
- Vorrangstellung;
- in beschranktem Mafe verfligbar sein;
- sich mit den Eigenschaften bekannt machen;
- mit einem erheblichen Energieaufwand verbunden sein;
- Verbindungen eingehen;
- chemische Reaktionen laufen ab;
- der metallische Glanz ist zurlickzufiihren auf das Reflexionsvermdgen;
- bestimmend sein fir wichtige Eigenschaften;
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- die einwirkende Temperatur;
- bleibend umformen.

4. Ubersetzen Sie folgende Fragen ins Deutsche und beantworten Sie!
1) 3 sKO0i MOBH IMOXOUTH CJIOBO «MeTaj 1 110 BOHO O3HaJYa€?
2) SIki akTopu € BHPIIIATBHUMU JJIs 3aCTOCYBAaHHS METAJIEBHX MaTepiajiB?
3) Sk 3MIHIOIOTBCS YC1 PEYOBHHHM Y IIPUPOII?
4) 3aBIsSKU AKUM SKOCTSM METaJIH OJIUIIATH?
5) 1o po3yMitOTh MiJ MPOCTOPOBOIO PEIIITKOIO 1 SIKE BOHA Ma€ 3HAYCHHS ?

6) 3aBasSKU SKUM SIKOCTSIM METaJIH BiJIPi3HAIOTHCS BiJl iHIIUX MaTepiaiB?

5. Ubersetzen Sie folgende Substantive und bilden Sie Satze!

Korrosion, Energieaufwand, Atomanordnung, Tragfahigkeit,
Lichtdurchléssigkeit, Glanz, Belastbarkeit, Leitfahigkeit, Reflexionsvermdgen,
Warmeleitvermdgen.

6. Ergénzen Sie die Prapositionen und den erforderlichen Kasus. Bilden Sie aus den
Wortgruppen kurze Sétze im Aktiv!

- sich bekannt machen. . . ..

- gewinnen. . . ..

-verbinden. . . ..

- sprechen. . . ..

- zurlckfuhren. . . ..

- typisch sein. . . ..

- abhéngen. . . ..

- sich ergeben. . . ..

Transformieren Sie die Satze, wenn moglich, ins Passiv. Von welchen verbalen
Wendungen konnen Sie kein Passiv bilden? Nennen Sie die entsprechende Regel!

Thema 7. Metalle - ihre Verfiigbarkeit und wirtschaftliche Bedeutung

Ausgehend von den Metalleigenschaften ist es moglich, durch eine gezielte
Behandlung und entsprechende Zusatzstoffe metallische Werkstoffe herzustellen, die
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den unterschiedlichsten Anforderungen gentgen.

Neben den Eigenschaften wird fiir den technischen Einsatz von Metallen aber
auch entscheidend sein, in welchen Mengen sie zur Verfiigung stehen und welche
Kosten ihr Einsatz hervorruft. So scheiden einige Metalle, z. B. die Edelmetalle
Platin, Gold u.a. aus. Sie kommen als Konstruktionswerkstoffe nicht in Frage, da sie
in auBerordentlich geringen Mengen zur Verfligung stehen. AuBerdem haben sie auf
Grund der aufwendigen Gewinnung einen sehr hohen Preis. Wir sehen also, dass die
vorhandenen Mengen an Rohstoffen und die zur Herstellung eines Metalls
erforderlichen Kosten und Arbeitskrafte ebenfalls einen erheblichen Einfluss
ausuben.

Betrachten wir den Teil der Erdrinde, den der Mensch zurzeit fur die
Gewinnung von Rohstoffen nutzt; er erstreckt sich bis zu einer Tiefe von 1000 m. Die
hier lagernden Stoffe, z. B. Eisen, Magnesium, Aluminium, Nickel, Kobalt usw.
bilden noch fir viele Jahrhunderte eine sichere Rohstoffgrundlage. Bei Aluminium
und Magnesium kénnen wir sogar sagen, dass ihre Vorrate praktisch unerschopflich
sind. Bei Nickel und Kobalt dagegen sind die Vorkommen nur selten abbauwdirdig,
so dass diese Metalle trotz ihres haufigen Auftretens zu den Sparmetallen zu rechnen
sind.

Anders sieht es bei einer Reihe von Nichteisen- und Schwermetallen aus. So
durften die Rohstoffe an Kupfer, Blei, Zinn, Zink in etwa 20 bis 50 Jahren zu Ende
gehen. Die modernen Methoden der Lagerstattenerkundung gestatten zwar, weitere
Rohstoffquellen zu erschlielen, kdnnen jedoch keine grundsétzliche Veranderung der
Rohstoffsituation herbeifiihren. Da wir gerade bei dieser letzten Gruppe auf einige
wichtige Eigenschaften nicht verzichten koénnen (z. B. Kupfer wegen seiner
elektrischen Warmeleiteigenschaften, Blei wegen seiner chemischen Eigenschaften),
mussen wir auf andere Rohstoffquellen zurtickgreifen. Eine der wichtigsten ist die
Wiedergewinnung der einzelnen Metalle aus Abfallen und Schrott. Hier liegen grofie
wirtschaftliche Reserven.

Nach wie vor ist es notwendig, diese wichtigen und fir bestimmte
Anwendungszwecke unersetzlichen Werkstoffe sinnvoll und sparsam zu verwenden.
So wird durch eine strenge Lenkung des Werkstoffeinsatzes und die Festlegung von
Verwendungsverboten gewaéhrleistet, dass der Werkstoffbedarf der wichtigsten
Industriezweige im erforderlichen Umfang gedeckt werden kann.

Als Sparmetalle werden aber auch solche Stoffe bezeichnet, die in
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ausreichenden Mengen vorhanden sind. Zu ihnen gehoren Aluminium und
Magnesium. Diese Metalle werden auf elektrochemischem Wege gewonnen, wobei
zur Herstellung eines Kilogramms des betreffenden Metalls eine Energiemenge von
20 kWh notwendig ist. Diese riesigen Mengen an Elektroenergie stehen aber nicht
immer zur Verfligung, so dass man auch beim Einsatz dieser Metalle sparsam sein
sollte.

1. Lesen Sie den Text.

2. Erklaren Sie oder umschreiben Sie folgende Worter und Wortverbindungen.

Verfugbarkeit, aufwendige = Gewinnung,  Erdrinde,  unerschopflich,
abbauwiurdig, Sparmetall, Rohstoffe, die zu Ende gehen, Lagerstatten erkunden,
Rohstoffquellen erschlielen, Wiedergewinnung von Metallen, unersetzliche
Werkstoffe, Verwendungsverbot.

3. Ubersetzen Sie die Fragen ins Deutsche und beantworten Sie:
1) Sxi ¢akTOpy OKpIM TNEBHHUX SKOCTEH € BUPIMIAIBHUMH i1 TEXHIYHOTO
3aCTOCYBaHHS MaTepiaiiB?
2) Yomy 30J10TO i TUTATHHA HE 3aCTOCOBYIOTHCS SIK Oy 1iBEIbHI MaTepianu?
3) 3 sikoro mpoImapKy 3eMHOI KOPH ChOTOHI JOOYBaIOTh CUPOBUHHI MaTepiaan?
4) Illo Bam Bigomo mpo choroauimmHi 3amacu Fe, Mg, Al, Ni, Co?
5) MoscHith, yomy Al, Mg, Co ta Ni HatexaTh 10 Tak 3BaHHX €KOHOM METajiB?
6) Slka curyariis ckorogui 3 3amacamu Cu, Pb, Sn, Zn?
7) Yu MoxxHa chOoroAHi moBHIicTIO 3aminutu Cu, Pb, Sn und Zn?
8) Yomy moTpiOHE peryroBaHHS BAKOPUCTAHHS MaTepialiB?

9) Sk MOKHA 3aMPOBATUTH PO3YMHE i EKOHOMHE BUKOPHCTAHHS MaTepiaiB?
Thema 8. Kunststoffe

Eine der Aufgaben der Chemie ist es, die verschiedenen Stoffe, aus denen
Korper bestehen, zu untersuchen und zu erschlie3en.

Solche Stoffe (Glas, Holz u.a.) haben jeweils spezifische Eigenschaften, an
denen man den Stoff erkennen kann. Zucker z.B. ist sif3, geruchlos, brennbar und in
Wasserleicht I6slich.
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Nachdem der Mensch gelernt hatte, die Stoffe, die von Natur aus vorhanden
waren, zu verwenden, gelang es ihm schliel3lich Ende des letzten Jahrhunderts, neue
Stoffe vollsynthetisch herzustellen, bzw. Naturstoffe umzuwandeln. Es entstanden die
Kunststoffe, die man heute auch als Plaste bezeichnet, und Synthesefasern sind aus
der modernen Zivilisation und Technik nicht mehr wegzudenken. Der Verbrauch an
Kunststoffen nimmt nicht nur stindig zu; es werden auch immer neue
Anwendungsmoglichkeiten gefunden. Es gibt nicht viel, was nicht aus Kunststoff
hergestellt werden kann. Er ist heute so verbreitet, dass wir uns ein Leben ohne ihn
nicht mehr vorstellen koénnen. In Betrieben, im Haushalt, in Biros wie in
Werkstétten, im Auto und im Flugzeug - Uberall sehen wir Teile aus Kunststoff, auch
wenn wir manchmal nicht wissen, dass es Kunststoffe sind. Die Rohstoffe fur die
Kunststoffherstellung sind vor allem Erddl und Erdgas, aulerdem Kohle, Luft und
Wasser.

Wichtig fir die verbreitete Verwendung der Kunststoffe ist die
Tatsache, dass Kunststoffgegenstande billiger sind als gleichartige Gegenstande aus
anderen Werkstoffen. Dies beruht auf folgenden Gegebenheiten: Als Material sind
die meisten Kunststoffe billig; ihre Verarbeitung erfolgt vollmechanisch ohne Einsatz
der menschlichen Arbeitskraft. Auch kompliziert geformte Gegenstande kdnnen in
einem einzigen Arbeitsgang hergestellt werden. Es soll im Folgenden gezeigt werden,
auf welche Weise Eigenschaften der Kunststoffe durch zweckmifigen Einsatz
ausgenutzt werden. Kunststoffe sind chemisch sehr bestandig, sie werden deshalb als
Behélter fir den Transport oder die Lagerung der verschiedensten chemischen
Substanzen verwendet. Heizoéltanks aus Kunststoff sind z.B. unbegrenzt haltbar.
Manche Kunststoffe, z.B. Polyathylen, nehmen weder Geschmacks- und
Geruchsstoffe auf, noch beeinflussen sie den Geruch oder Geschmack der
Materialien, die mit ihnen in Berlihrung kommen. Diese Kunststoffe sind deshalb
zum Verpacken von Lebensmitteln und anderen empfindlichen Gitern sehr geeignet.
Die Bruchsicherheit der meisten Thermoplaste spielt eine wichtige Rolle bei der
Herstellung von Spielzeug und Haushaltsgeréten. Viele Kunststoffe, z.B. Phenoplaste
und Harnstoffharze, sind ausgezeichnete Isolatoren. Sie werden deshalb zu Geh&dusen
und Montageplatten fir die Herstellung elektrischer Geréte verwendet. Polyamide
und Polyester haben eine hohe Zugfestigkeit. Sie eignen sich deshalb u.a. zur
Herstellung von Textilfasern, die trotz kleinstem Querschnitt sehr reif3fest sind. Sie
werden vor allem zur Herstellung bugelfreier und so genannter pflegeleichter
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Gewebe verwendet. Wegen ihrer hohen Bruchfestigkeit und weil sie keiner
Schmierung bedurfen, sind Polyamide ein geeignetes Material fiir Zahnréder.

Kunstoffschdume werden zur Warme- und Schallisolierung benutzt. Aus ihnen
lassen sich auch Verpackungen mit geringem Gewicht und guter mechanischer
Festigkeit herstellen, in denen empfindliche Gerate transportiert werden kénnen. Eine
wichtige Eigenschaft der meisten Kunststoffe ist ihre geringe Dichte bei hoher
mechanischer Festigkeit, so z.B. glasfaserverstéarkte Polyester. Aus ihnen lassen sich
leichte und doch stabile Fahrzeugkarosserien oder Bootskorper herstellen.

Kunststoffe haben nicht nur vorteilhafte Eigenschaften. Einige Hauptnachteile
sind folgende: Kunststoffe sind warmeempfindlich; Gegenstande aus Thermoplasten
beginnen sich in der Regel schon bei Temperaturen unter 100°C zu verformen. Nur
wenige Thermoplaste halten Temperaturen bis etwa 120°C aus. Duroplaste sind zwar
etwas bestandiger, doch zersetzen sie sich bei Temperaturen tber 200°C. AuRerdem
sind sie oft spréde und deshalb in dinnen Schichten leicht zerbrechlich. Die
Oberflachen von Kunststoffgegenstdnden sind im Neuzustand zwar glatt und
glanzend, sie werden jedoch wegen der geringen Kratzfestigkeit (Oberflachenharte)
verhéltnismaRig rasch unansehnlich. Dazu kommt, dass sich die Kunststoffe
elektrostatisch aufladen, so dass ihre Oberflache leicht verschmutzt (Staub, Fusseln).

Der standig wachsende Verbrauch an Kunststoffgegenstanden bringt viele
Umweltprobleme mit sich, die Tatsache, dass riesige Mengen als
Verpackungsmaterial verwendet werden, also nur kurzzeitig in Gebrauch sind und
dann fortgeworfen werden, fuhrt zu einer kaum noch zu beseitigenden Menge von
Kunststoffabféallen. Die hohe chemische Bestandigkeit, die bei der Verwendung so
vorteilhaft ist, ist bei der Abfallbeseitigung eine dullerst lastige Eigenschaft. Auf
Milldeponien gebrachte Kunststoffe verrotten auch bei jahrelanger Lagerung nicht.
Die achtlos in Feld und Wald zerstreuten Kunststoff-Folien, Tragetaschen und
Behalter, verunzieren die Natur fur viele Jahre.

Zwar sind fast alle Kunststoffe brennbar, besonders wenn sie in
Mdllverbrennungsanlagen mit anderem Material zusammen verbrannt werden. Die
Verbrennungsgase, die entstehen, z.B. Chlorwasserstoff beim Verbrennen von PVC,
kdnnen jedoch so aggressiv sein, dass nicht nur die Verbrennungsanlagen zerstort
werden, sondern auch die Umwelt geschéadigt wird. Bei anderen Abgasen ist eine
starke Geruchsbel&stigung der Umgebung nicht auszuschliel3en.

Heute versucht man bei Verpackungsmaterial Kunststoffe zu verwenden, die
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bei der Lagerung auf Deponien innerhalb kurzer Zeit abgebaut werden.

Aufgaben zum Text

1. Erganzen Sie die folgenden Satze!

1)
2)
3)
4)
5)

6)

Ende des letzten Jahrhunderts gelang es dem Menschen, die .... und die
Der Kunststoff findet viele Verwendungen, weil.... .

Vollmechanisch wird Kunststoff verarbeitet, ohne dass ...

Polyamide sind ein geeignetes Material flir Zahnréader, weil sie nicht ... .
Kunststoffe werden als VVerpackungsmaterial nur fur kurze Zeit gebraucht,
was... .

Im Gegensatz zu .... ist die hohe chemische Bestandigkeit bei der
Abfallbeseitigung eine &uRerst l&stige Eigenschaft.

2. Verb + -bar-Suffix
Formen Sie um!
Zucker kann brennen.
Zucker ist brennbar.

1)
2)
3)

4)
5)
6)

Glas und Holz haben Eigenschaften, an denen man den Stoff erkennen kann.
Auf Grund der Eigenschaften kann man Stoffe und auch Elemente definieren.
Aus Kunststoffe kann man fast alle Gegenstande des téglichen Lebens
herstellen.

Ohne Kunststoff kann man sich das Leben nicht mehr vorstellen.

Auch komplizierte Gegenstande konnen aus Kunststoff geformt werden.

Fast alle Kunststoffe kénnen brennen.

3. Prapositionale Angabe, statt Nebensatz (N. S.)

1)

2)
3)

4)

Die Bruchsicherheit der Thermoplaste ist wichtig, wenn man Spielzeug
herstellt.

Da sie bruchfest sind, zieht man oft Kunststoffe vor.

Phenoplaste und Harnstoffharze benutzt man, um elektrische Geréte
herzustellen.

Polyamide und Polyester eignen sich, um Textilfasern herzustellen, weil sie

zugfest sind.
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5) Ferner werden sie verwendet, um blgelfreies Gewebe herzustellen.

6) Da sie nicht geschmiert werden missen und da sie bruchfest sind, eignen sich

Polyamide fur Zahnréder.

7) Um Lebensmittel zu verpacken, benutzt man heute geruchlosen Kunststoff.

4. Aufgaben zum Inhalt. Richtig oder falsch?

richtig

falsch

1) Naturstoffe, die in einem chemischen Prozess umgewandelt
werden, sind keine vollsynthetischen Stoffe.

2) In unserer Zeit muss man mit Kunststoffen und Synthesefasern
umgehen, ob man will oder nicht.

3) Gegenstande aus Kunststoff werden oft lieber gekauft als
Gegenstande aus anderen Materialien.

4)  Kunststoffe nehmen zwar keine  Geruchs-  oder
Geschmacksstoffe an, geben sie aber an andere Gegensténde ab.

5) Polyamide und Polyester kénnen nicht zerrissen werden, wenn
sie richtig gelagert werden.

6) Kunststoffe, die lange Zeit haltbar sind, sind als
Verpackungsmaterial besonders geeignet.

7) Es werden Vorteile wie Nachteile der Kunststoffe aufgezahlt.

5. Wo steht das? Ubersetzen Sie ins Ukrainische!

1) Jeder Stoff hat seine Besonderheiten, durch die er sich von anderen Stoffen

unterscheidet.

2) Indem man Naturstoffe umwandelt, stellt man neue Stoffe her.

3) Gegenstande aus Kunststoffen kann man in einem Arbeitsgang herstellen,

auch wenn sie kompliziert geformt sind.

4) Eine wichtige Eigenschaft der meisten Kunststoffe ist ihre geringe Dichte bei

hoher mechanischer Festigkeit.

5) Kunststoffgegenstdnde haben nur geringe Widerstandsfahigkeit gegen

Kratzer, so dass ihre Oberflache sehr schnell unsauber wird.

6) Mit dem stdndig steigenden Verbrauch an Kunststoffgegenstdnden

sind Umweltverschmutzungen unvermeidbar.
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7) Obwohl Kunststoffe auf Mulldeponien jahrelang gelagert sind, zersetzen sie
sich chemisch nicht.

6. Ubersetzen Sie die Fragen ins Deutsche und beantworten Sie:

1) SIke 3aBmaHHS CTOITH MEPE]T XIMI€r0?

2) SIki MaTepiayiv JTI0AMHA BUKOPHUCTOBYBAa paHiiie?

3) o mocrTiitHO 3pocTae?

4) Jle BUKOPUCTOBYETHCS TUIACTHK Y TIOBCAKICHHOMY YKHTTi?

5) 3 skuX MaTepiaiaiB BUTOTOBIISIOTH TIACTUK?

6) Sxi nepeBaru MarOTh MPEIMETH 3 IJIACTUKY MEpel MPEeAMETaMH 3 1HIINX
matepianiB? HaBenite aprymentu!

7) JIyst 940r0 BUKOPUCTOBYIOTH KOPCTKHH IIaCTUK?

8) SIki BIaCTHBOCTI Ma€ IJIACTHK, 3 IKOTO BUTOTOBIIAIOTH YIIAKOBKY IS XapYOBUX
MPOIYKTiB?

9) /le BUKOPUCTOBYIOTh TUTACTHUK, SIKUI € XOPOIIUM 130JIITOPOM?

10) Slki Ba)JIMBI BJACTUBOCTI MAIOTh OLIBIIICTh BHIIB IUTACTHKY ?

11) SIki HETOMIKH Ma€ IIaCTUK?

12) Yepe3 1110 BUHUKAIOTh €KOJIOT1YHI MpoOIeMu?

13) Yomy chOrofHi Tak 0arato miacTUKOBUX BiJIXOJIB?

14) V yoMy moJisiraroTh MpooJIeMH 3 epepoOKOI0 IMIIACTUKOBUX BiTXOIB?

15) SIki BIaCTUBOCTI MOBMHEH MAaTH TLTACTHK?
Thema 9. Kunststoffherstellung und Verarbeitung

Obwohl die Forschung, welche die modernen Kunststoffe schuf, kaum 50 Jahre
alt ist, ist die Plastik-Herstellung jetzt eine der umfangreichsten Industrien der Welt.
Und sie zeigt, welchen beispielhaften Einfluss Technologie auf unser Leben hat.
Synthetische Stoffe sind kunstlich, weil ihre einfachen Grundstoffe Chemikalien aus
Kohle und Petroleum sind.

Die Bezeichnung ,,Plastik® ist irrefiihrend, weil nichts ,,Biegsames* an einem
Radiogehéuse oder einem Fullfederhalter ist. Sie sind hart und steif, sonst wéren sie
nutzlos. Das Material fir Flllfederhalter oder Radiogehduse ist wahrend der
Herstellung in einem biegsamen Zustand. Plastikmaterial ist weich und kittahnlich.
Druck kann es in jede Form bringen, in der es dann bleibt: Diese Eigenschaft heif3t
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Plastizitat. Diese F&higkeit, jede Form anzunehmen und zu behalten, macht Plastik so
wichtig.

Ein plastischer Stoff ist halb fliissig und fest. Er ,(flieBt“, wenn er dazu
gezwungen wird, und nimmt eine neue Form an. In dieser Hinsicht gleicht er einer
Fllssigkeit. Er behalt auch seine neue Form, wenn der Druck vorbei ist, und von da
an verhalt er sich wie ein fester Korper.

Bis vor kurzem war die begrenzte Anzahl natlrlicher und plastischer Stoffe ein
Handicap beispielsweise fur Kunstler und Handwerker. Die Entwicklung der
organischen Chemie hat die Kenntnis von Plastikeigenschaften erweitert. Chemiker
wissen jetzt, dass es mit der Form langer Molekdiile zu tun hat, wenn Atome sich
verbinden, um Molekile wie enorme Perlenschnire zu bilden. Einige dieser
Molekiile kdnnen Tausende von aneinander gegliederten Atomen haben, man nennt
sie Polymere.

Wenn Molekile diese fadenartige Form erreichen, verwickeln sie sich und
hemmen gegenseitig die Bewegungen. Diese verflochtenen Polymere nehmen nur
unter Druck eine neue Lage ein, behalten sie aber, wenn der Druck aufhort.

Wahrend der letzten 70 Jahre haben Chemiker Wege entdeckt, einfache
Molekile zu langen polymeren Molekilen aufzureihen. Ihre Experimente haben viele
neue Formen von Plastikstoffen Beschaffen. Einige dieser Kunststoffe,
,, Thermoplastiken®, sind bei Warme biegsam, erhérten aber bei Abklhlung. Wenn sie
erhitzt sind, kann sie jeder formen und sie in ihrer Gestalt halten, und zwar durch
Abkihlung. Wenn man eine Tasse aus dieser Plastikart tUber eine Flamme halt,
verliert sie ihre Form. Andere Stoffe, durch Hitze hértbare Plastik, schmelzen bei
Erwarmung und erhérten bei starkerer Erhitzung. Dies ist durch chemische Glieder
maoglich, welche die langen Polymer-Molekiile dort verbinden, wo sie sich kreuzen
und dann am Platz halten.

Heute kann der Hersteller unter zahlreichen verschiedenen Kunststoffen
wéhlen. Jeder kann in Formen gegossen oder durch Locher gedruckt werden, wie
Zahnpasta aus der Tube. Walzen kdnnen sie zu Folien abplatten oder Losungsmittel
kdnnen sie schmelzen, bevor sie Maschinen zu dinnen Schichten ausdehnen, wie
einen Fotofilm.

Es ist gleich, welches Plastikprodukt eine Firme gebraucht; denn die Plastizitat
des Materials lasst jede gewiinschte Form zu. Abkihlung des Kunststoffs oder eine
Behandlung, die die Biegsamkeit beseitigt, festigt die endgultige Form.
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1. Wie heil3t das Adjektiv?
Industrie. Beispiel. Technologie. Stoff. Fahigkeit. Korper. Molekil. Atom.

2. Erganzen Sie das Verb und das Adjektiv, wenn maglich:

Artikel Substantiv Verb Adjektiv

Forschung
Herstellung
Fahigkeit
Druck

Form
Entwicklung
Kenntnis
Bewegung
Experiment
Erwarmung

3. Erganzen Sie!

1. Ein Radiogehé&use z. B. wére vollig nutzlos, wenn.......

2. Wenn Atome sich verbinden, liegt es daran, dass.......

3. Chemische Glieder ermdglichen es durch hitzehartbare Plastik.......
4. Erst schmelzen Losungsmittel Kunststoffe, dann.........

5.Zur ....... wird der Kunststoff abgekunhit.

4. Aufgaben zum Inhalt
Richtig oder falsch?

richtig  falsch

1) Obwohl die Herstellung von Plastik noch nicht so alt ist. gehort
die Kunststoffindustrie zu den grof3ten Industrien.

2) Wenn der Druck aufhort, behalten Kunststoffe ihre Form nicht,
die sie unter Druck bekommen haben.

3) Ein Teil des plastischen Stoffs ist flissig, der andere Teil ist
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fest.

4) Nur unter Druck lassen sich die eng verbundenen Polymere
formen.

5) Erst vor wenigen Jahren gelang es Chemikern zum ersten Mal,
aus einfachen Molektlen lange Molekiile zu bilden.

6) Je hoher die Temperatur ist, desto hérter wird die hitzehértbare
Plastik.

5. Wo steht das im Text?

1. Die schnelle Entwicklung der Kunststoffindustrie spiegelt den starken Einfluss
der Technologie auf unser Leben wider.

2. Plastik bedeutet etwas Biegsames, aber Kunststoffgegenstande, z.B.
Radiogehduse, lassen sich nicht krimmen.

3. Wenn die Molekiile sich aufgefadelt haben, verbinden sie sich miteinander und
bewegen sich nicht mehr.

4. Die Plastizitat der Kunststoffe ermoglicht es. ihre Produkte in jede gewiinschte
Form zu bringen.

6. Ubersetzen Sie folgende Fragen ins Deutsche und beantworten Sie!
1) SIk maBHO BUTOTOBIISIOTH IIJIACTHK?
2) Y 4omy mepeBaru miacTHKOBOT iHIyCTpPil?
3) 3a gKkux YyMOB Matepiaj JUisi aBTOPYUYOK OyJie THYYKUM?
4) SlkuM YMHOM MOJKHA HAJATH IUTACTUKY MEBHY (hopmy?
5) Sk Ha3MBa€THCS BIACTHBICTH MPUUMATH Ta 30epiratu neBHy Gopmy?
6) SIki ABi BIaCTUBOCTI Ma€ IUIACTHK?
7) o Take momimepu?
8) SIk BUTOTOBJISIFOTH CKJIQJIHI TIOJIMEpHU?
9) CkiJabKH BUIIB IUTACTHKY € CHOTOJIHI?

10) Sk mepepoOISe€ThCS IIACTUK?
Thema 10. Beton — Stahlbeton — Spannbeton

|. Welche Roh- und Werkstoffe fiir den Bau kennen Sie?
Rohstoffe Werkstoffe
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Wasser Beton
Sand Stahl
Kies

2. Was meinen Sie?

1. Beton ist eine Mischung aus... a) Sand, Kies, Zement, Wasser.
b) Zuschlagstoffen, Sand, Kies.
c) Zement, Wasser, Zuschlagstoffen.

2. Beton... a) héartet innerhalb von genau 4 Wochen.
b) hértet nach Ablauf von 28 Tagen.
c) hartet innerhalb von ca. 4 Wochen.

3. Beton... a) hat eine hohe Druckfestigkeit.
b) hat eine hohe Zugfestigkeit.

3. Lesen Sie jetzt bitte schnell den Text bis Zeile 10, und vergleichen Sie, ob Sie
Recht hatten.

Ohne Beton ware die moderne Baukunst nicht denkbar. Beton ist eine
Mischung aus Zement, Wasser und Zuschlagstoffen wie Sand und Kies, die im Laufe
von etwa 28 Tagen hartet und einen festen Baustoff bildet.

Beton lasst sich in beliebige Formen gielRen. Er hat eine hohe Druckfestigkeit,
doch seine Zugfestigkeit ist leider gering.

Im oberen Teil des Betontragers entstehen Druckkrafte, im unteren Teil
Zugkréfte. Die  Druckkréafte schaden dem Bauteil nicht, doch die Zugkréfte
reilen den Trager auf. Er bricht und stiirzt ein. Wie kann man die Zugfestigkeit des
Betons erh6hen? Zu diesem Zweck werden Stahlstdbe an den Stellen des Trégers
eingefugt, wo die Zugkrafte am stérksten sind. Die Zugfestigkeit von Stahl st
zwanzigmal groRer als die von Beton. Auch jetzt kdnnen Risse in den Zugzonen
entstehen, doch der Stahl verhindert ein Brechen des Trégers.

Die Festigkeit eines Bauteils aus Beton l&sst sich jedoch noch weiter erhéhen.
Dies geschieht durch das so genannte ,,Vorspannen®. Der Teil des Balkens, in dem
spater die grofiten Zugkrafte herrschen, wird vor der Belastung komprimiert, das
heil3t, der eingebaute Spannstahl wird gegen den Tréager gespannt, so dass dort
Druckkréfte entstehen. Diese gleichen wahrend der Belastung die Zugkrafte aus, die
Summe der Kréfte ist null, und die Zugspannung verschwindet.
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Diese Vorspannung erreicht man durch Einlegen und Spannen von
Stahlstdben bzw. Stahldrdhten. Es gibt zwei verschiedene Methoden der
Vorspannung. Die erste Methode wird im Betonwerk angewendet, wo man die
Betonteile herstellt, die zweite am Bau.

Im ersten Fall legt man die Stahldréhte in die Schalung. Der fllissige Beton
wird eingefllt, und die Drahte werden gespannt. Wenn der Beton hart ist, 16st man
die Spannung der Stahldrahte. Der Stahl ist bestrebt, sich auf die urspriingliche L&nge
zusammenzuziehen. Dadurch wird Druck auf den unteren Teil des Betontragers
ausgeubt.

Im zweiten Fall wird der Bauteil erst gespannt, nachdem der Beton erhértet ist.
In einen ,,Kanal* wird ein Stahldraht gelegt, gespannt und an den Enden des Kanals
in gespanntem Zustand befestigt. Schliellich wird der Kanal mit fllissigem Beton
ausgefulit.

Diese Vorspannung erfordert eine hohe Qualitat der Werkstoffe, doch sie
ermdglicht eine grof’e Ersparnis an Beton und Stahl und damit wesentlich leichtere
Baukorper.

4. Was meinen Sie?
1. Welche Vor- und Nachteile hat Beton?
2. Was kann man tun, um die Vorteile auszunutzen und die Nachteile zu
verringern?
3. Wie kann man das machen?

5. Die folgenden Sétze sind eine Art Zusammenfassung des Textes.
Erzahlen Sie Ihrem Partner/lhrer Partnerin den Inhalt des Textes!
- Durch den ,, Kanal*“ wird ein Stahldraht gelegt.
- Beton hat eine geringe Zugfestigkeit.
- Druck- und  Zugkrafte gleichen die  Spannung aus; die
Zugspannung verschwindet.
- Im Beton wird ein ,,Kanal“ belassen.
- Die Dréahte ziehen sich zusammen und komprimieren den
unteren Teil des Betontréagers.
- Durch Vorspannen lasst sich die Festigkeit weiter erhGhen.
Vor Einfullen des Betons wird ein Stahilstab gespannt und
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befestigt.

- Stahldrédhte werden in die Schalung eingelegt und gespannt, bevor der
flissige Beton eingefullt wird.

- Beton hat eine hohe Druckfestigkeit.

- Dort, wo die Zugkréfte am groRten sind, werden Stahlstébe eingefigt.

6. In der geschriebenen und auch in der Fachsprache werden haufig Wendungen mit
Préposition und Substantiv verwendet, in der gesprochenen Sprache driickt man
dieselben Inhalte oft mit Konjunktionen aus. Versuchen Sie das mal, indem Sie Ihren
Partner/Partnerinnen den Text erzahlen.

vor — bevor nach — nachdem
wéahrend — wiahrend durch — indem
Verb + Akk. — Verb + dass Subst. + Gen. = Subst. — um ... zu

7. Wie l&sst sich die Festigkeit des Betons erh6hen? Formen Sie die folgenden Sétze
zu diesem Thema um.
Beispiel

Dort, wo die Zugkrafte am groBten sind, wird die Festigkeit durch Einfligen von

Stahlstdben verstarkt. —
Dort, wo die Zugkréafte am groRten sind, wird die Festigkeit dadurch verstarkt, dass
Suhlstabe eingefuigt werden.

1. Risse kdnnen auch jetzt noch auftreten, doch der Stahl verhindert ein Brechen
des Tréagers.

2. Die Festigkeit des Betons wird durch das ,,Vorspannen* erhoht.

3. Der Teil des Balkens, in dem spéter die groRten Zugkrafte herrschen, wird vor
der Belastung komprimiert.

5.Wahrend der Belastung des Balkens gleichen die Druckkréafte die Zugkrafte aus.

8. Vervollstandigen Sie bitte die folgenden Satze, indem Sie die in Klammern
angegebenen Verben entweder im Aktiv (evtl. reflexiv) oder im Passiv verwenden.

1. Stahldréhte in die Schalung (legen).

2. Flussiger Beton in die Schalung (einfullen).

3. Die Stuhldrahte wollen auf die urspriingliche L&nge (zusammenziehen).
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4. Nachdem der Beton erhartet ist, der Bauteil (spannen).

5. Durch einen ,,Kanal’ einen Stahlstab (legen) und (spannen).

6. Der Stahlstab an den Enden des Kanals in gespanntem Zustand (befestigen).
7. Der Kanal mit fllissigem Beton (ausfullen).

9. Welche Substantive kann man zusammensetzen?

i (@)]
(D) [
< | 5 - 2 =
= n = o) _— 4
z £ E| S| 8|8 2| 5|= 8 -2
Pl x|l ¥l ¥yl al &2 5 lF 1 EI=Z2TIN
Bau
Beton
Druck
Stahl
Zug

Was bedeuten die zusammengesetzten Substantive, die Sie gefunden haben?

10. Vervollstandigen Sie bitte die Tabelle.

Substantiv Adjektiv Verb
Harte hart hérten
fest
Bau
erh6hen
stark
fllssig
neutralisieren
einfullen
Lange
l6sen

11. Erklaren Sie bitte Ihrer Partnerin/lhrem Partner die Bedeutung der folgenden

Ortsangaben mit den Beispielen.

Adverb (adverbiale Bestimmung) mit Adjektiv
rechts im rechten Teil
links im linken Teil
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oben im oberen Teil

unten im unteren Teil

in der Mitte im mittleren Teil
hinten im hinteren Teil
vorn(e) im vorderen Teil

rechts oben im rechten oberen Teil
links vorne im linken vorderen Teil

Vielleicht haben Sie in Ihrem Klassenzimmer irgendein Bild. Versuchen Sie
gemeinsam eine Bildbeschreibung mit den obigen Ortsangaben.
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